



中環交易廣場的「太極」雕塑，其實深諳風水之道。



交易廣場正門「8」字雕塑與水池佈局有滾動中生財的意義。



交易廣場的「水晶建築」配合流水擺設能「金水相生」。

港周街風水擺位極講究

港人睇風水已經深入日常生活，沿街道信步而行，四周皆與風水建築有關。柏師傅舉例，中環交易廣場擺放一座由台灣雕塑大師朱銘鑄造的「太極」雕塑，就深諳風水之道：「以前太極公仔後面的八條柱，正正形成八卦的方位，中國傳統以太極為一個重心，太極生兩儀，兩儀生四象，四象生八卦就係呢個道理。」

交易廣場 流水生財

他續說，如果細心留意，太極雕塑的擺位其實亦極其講究：「朝早起身先要太極，所以陽光第一線射入這個廣場係邊個方位，太極就係擺喺嗰度，唔會放擺喺對住黃昏個方位。」此外，交易廣場正門處有一座呈「8」字形雕塑與水池，8字與「發」字諧音，在中國人來說一直有情意結，風水學中有「水為財」的說法，流水佈局亦帶有滾動中生財的意義。

水晶建築 金水相生

交易廣場2011年決定重建後的「水晶建築」亦大有來頭，物業由原來的3層零售用途改為5層高商業用途，並租予渣打銀行：「之前噴水池個位置剛好擋了後面的建築物，市民無法由天橋直望向零售商舖，你變咗唔會行入去消費，方向做錯咗，咁家已全部拆咗，寫字樓全部透明玻璃，好似水晶咁，租咗畀銀行，就符合返成個建築。」師傅解釋，水晶於風水玄學上帶正能量，五行屬土，由於土生金，金又生水，配合交易廣場的流水擺設，就形成「金水相生」的格局。金生水的佈局可帶來人緣，應用於建築上就可以帶來客流，再配合「8」字形、太極等的雕塑，整個交易廣場重建予人和諧感覺，有助改善地運。

中間鏤空 不利財運

又例如中環匯豐總行大廈，地面是通空的，風水上意味著財來財去，不利財運。近年一些建築物追求摩登，建築時為求通風，選擇中間鏤空，在風水來說亦不利：「就好像一個人的門牙漏空，代表洩氣、漏財，如果政府建築物中空，就代表氣勢轉弱咗，即使從心理角度去睇，每日返工見到座中空的大廈，久而久之都會有負面感覺。」

尖角煞重 方正為上

某些建築物太多尖角，好像中環的中銀大廈，雖然在感觀上好新穎，但原來風水上亦不合格：「玄學上始終不喜尖角，個煞好重，俾人感覺唔好。因為人見到鋒利的尖角，會有個感覺每日都好似活於刀鋒之下。」圓形的建築又如何？舉例灣仔合和中心，風水其實亦不好，師傅說：「我哋大部分人的生活模式希望方方正正，擺傢俬活動會覺得舒適。」

數碼港建築物的中空格局其實不利財運。



張偉民攝



中銀大廈太多尖角煞重，給人員面感覺。

張偉民攝

巡商場睇工廠 一個項目搞足3年 堪輿師北上新財路



港人篤信風水，起樓要睇，規劃要睇，市民買樓更加要睇。反觀內地「睇風水」仍為「導人迷信」，更兼良莠不齊，與香港的蓬勃發展有如雲泥之別，但亦因此創造商機，不少本港風水大師就經常受邀到內地。著名堪輿學家柏天心師傅接受本報專訪時坦言，近年內地富庶起來，民間對於建築風水的重視程度與日俱增，過去一年到內地睇風水已佔其生意額超過一半。與香港不同的是，內地項目規模龐大，香港項目的風水佈局可能一個月完成，內地則動輒要三年，且兼顧的東西更多，難度更高。

香港文匯報記者 顏倫樂



柏師傅最近到上海浦東一個建築項目睇風水。

近年內地民間對於建築風水愈來愈重視，但整體讓人感覺依然偏向於迷信，坊間的錯誤理解亦有不少，「好似咩都要大，以為風水擺設大就好，其實係心理多過五行風水」。此外，更因內地業界並不團結而鮮有著名風水大師。這種大環境下，香港一批風水大師因為知名度高，便頻頻獲邀到內地睇風水，更有不少講座邀約，形成一種另類商機。

建築風水隱含傳統智慧

其實，建築風水本來就是中國古代傳統建築智慧的結晶，源遠流長，不少內地城市隱含風水易學的建築元素。柏師傅舉例，好像新疆八卦城，就按照易經思想建造，由高處俯瞰，全城由中心開始，八條街道按八卦方位層層向外輻射，並設四條環路來連接八條街，最終在四環處達到64條街，反映64卦384爻的易經數理。北京的環形路亦是易經八卦的概念而

內地項目大規劃難度高

柏師傅表示，內地睇風水難度甚高，因為規模較香港大太多。香港一個十數萬方呎的地盤已屬相當大的項目，但內地動輒過百萬方呎地盤，風水建築規劃起來雖然更自由，但難度亦更高。「內地睇風水的時間起碼係香港的幾倍，仲要有鳥瞰圖，走去當地較高的地標去望返你自己個地盤，難度高好多。我哋通常係一出差就成個星期，做一段時間又要返去複核。頭搭尾，來來回回都要三年時間，香港的商廈可能一個月搞掂。」

更甚者，由於內地不少地方仍屬新發展區，睇風水時要連同鄰近地盤一併視察：「最近上海浦東有個大型規劃區，同一時間有10個發展商起樓，點可以睇咁多發展商內突圍而出？首先就要先了解別人的建築，然後再認自己，要整個區去考慮，例如外牆要用偏紅色，因為未來的九運屬火，咁就可以擇旺咁地運過嚟。有時一啲古城仲要認埋點樣新舊配合。」

港生意夥伴內地項目多

相比起內地發展商，本港發展商於建築風水上顯然更花功夫。柏師傅透露，現時的生意夥伴，九成以上是香港發展商，但他們許多項目在內地，令到近年生意額中有一半來自內地項目。至於到內地睇風水的物業種類，主要以綜合的商業項目較多，其次是工廠，「唔好以為工廠好細，其實係成個園區嚟」，家居風水亦偶有涉足，但數量偏少。



柏天心指，近年內地民間對於建築風水的重視程度與日俱增。

柏天心小檔案

1979年	取得香港大學機械工程學士
1983年	取得英國根德大學工商管理碩士
1987年	於加拿大多倫多開設風水學校
2001年	取得香港大學法學專業大律師(非執業)
1987年至2016年	任職堪輿學家(家中三代均為堪輿學家)

內地項目大擺設需契合

由於內地幅員廣闊，建築物設計亦相對較有規模，不少商廈會在項目內加入流水擺設及雕塑等，以加強風水氣運，甚至連杆的擺位亦要講究。大體上，內地的建築物不少坐北向南，流水擺設最適合擺放在庭園的北面，建築物的南面。至於東南位為文昌位，如果有公司的標誌或旗幟就適合放在東南面。

風水角度宜化不宜鬥

建築物的用途目的亦需與風水擺設契合，如果大廈與女性時裝或美容有關，流水擺設就要放在西位，因西面屬七赤(兌卦)，七赤代表少女，流水擺設意味著金水相生。如果多商業活動就可以放在東位，因東面為青龍位，流水擺設與青龍位放在一起，會利於事業。主打金融行業可以放東北位，因為東北為財位。大廈多電子飲食業就放南位，因南位屬火。

雕塑方面，金融大廈最興擺「牛」，但牛亦有講究擺位，通常擺放在東北財位。雕塑亦要同生意有聯繫，否則只會弄巧反拙。好像之前有深圳政府部門在門外放了一隻牛，卻是一隻鬥牛，更對正一條馬路，感覺隻鬥牛有個直衝，於是該部門麻煩及是非不斷。柏師傅說，風水角度宜化不宜鬥，並不是你放三叉我放八卦，一般擺放流水擺設會較為穩妥。

主人房忌太大會散氣

柏師傅指，內地人因較少途徑接觸風水建築等，道聽途說下，以為擺放魚缸或用水池養錦鯉就對風水有利；又以為放貔貅就會吸財，拜神擺位亦無考究，其實隨時得不償失。最常見的風水謬誤是部分主人房的面積竟達一千方呎，風水角度太大會散氣，如果地方好大又落地玻璃，氣就散得更快。「你望下北京紫禁城，皇宮係好大，但皇帝瞓的地方其實好細，原因是皇帝需要個氣聚在那兒。」

尤其近年內地富有人士增加，會於單位上用上豪華裝修，雲石、玻璃、鏡架等，間屋就顯得更加冰涼，於是細屋換大屋後就導致百病叢生。柏師傅說，其實主人房的單位面積最好在300方呎以下就最理想。

量寬預期限制日圓歐元漲幅

恒生銀行投資顧問服務主管 梁君翕



踏入今年首季，環球市況動盪。中國內地經濟增長減速，人民幣下挫，國際原油價格跌勢未止。油價持續下跌令各國達成其通脹目標的機會愈來愈低。全球主要央行均面對通脹壓力。即使是剛開始其緊縮周期的美國，亦顯示出通脹疲弱的跡象，放慢加息步伐的機會正不斷增大。環球經濟前景不明朗，令市場避險情緒升溫，促使投資者將利差交易平倉。商品與新興市場貨幣走低，避險資金追捧日圓、歐元，刺激其匯價上漲。不過市場對日、歐央行加推量寬的預期，將限制日圓、歐元之漲幅。

日本央行行長黑田東彥一直希望能通過日圓貶值來支持日本出口商，並推動日本經濟增長。無論外圍市

況如何，此政策框架並不會輕易改變。日央行於去年12月的議息會議中，只宣佈每年額外增購3,000億日圓ETFs，相信本意為借助聯儲局加息、美日息差拉闊來促使日圓轉弱。不過現時市況已打亂日央行的計劃，並對日本經濟，特別是出口業帶來負面影響。

日需加大寬鬆保公信力

雖然油價低迷對促進家庭消費及企業盈利有裨益，但卻令日本的通脹前景極不明朗，且距離央行之2%通脹目標愈來愈遠。日本經濟多年來一直陷於超低通脹以至通縮，安倍經濟學能否成功，關鍵在於能否成功改變日本的「通縮心態」，創造出民眾對通脹的預期。因此，黑田東彥一直堅持對日本經濟的樂觀看

法，言談間淡化近期金融市場動盪對日本經濟的衝擊。不過近期全球市場動盪推動日圓大幅走高，加上日股大跌，相信已令日央行壓力愈來愈大。面對不斷升溫的質疑，為免其公信力受損，日央行將不得不認真考慮加大寬鬆力度以作應對。

日央行將於周五公佈政策會議結果，市場關注央行會否進一步擴大量寬及下調新財政年度的通脹率預測。若美元兌日圓進一步升穿115水平，或觸動日央行神經，使其再加大寬鬆措施力度以證明其激發通脹的能力和決心，遏止日圓之漲勢，投資者對此不得不防。

國際油價下滑，對歐元區經濟影響同樣好壞參半。低油價令企業成本下降，盈利得以提升，亦能刺激消

費，幫助經濟復甦。不過歐元區通脹下行的風險卻因油價低迷而續增。歐央行的目標是維持年通脹率在略低於2%的水平，但目前通脹率接近零。行長德拉吉更預計通脹率或於未來數月降至負值，即歐元區隨時有通縮的危險。

油價跌 歐3月重整量寬

另一邊廂，歐元則受資金支持上行，不但削弱了歐元區國家的出口競爭力，亦為歐央行實施新一輪量寬政策提供了空間。德拉吉早前明言央行將於3月重新審視貨幣政策，並有可能因應市況作出調整，此為央行計劃進一步加碼量寬的政策信號。雖然歐央行內部對政策走向一直有分歧，但若歐元走強拖累區內經濟復甦，相信央行很難袖手旁觀。短期市場避險情緒或將持續，但受量寬預期限制，料歐元漲幅將受限於兌美元1.11水平。

(以上資料只供參考，並不構成任何投資建議)